

加快高层次人才培养 发挥中医特色优势 市中医院谱写护理事业新篇章

通讯员 王志栋 郭秀媚 记者 陈成成

今天是第106个国际护士节,今年的主题是“护理·引领之声——实现可持续发展目标”。在不断提高临床护理质量和护士专业技术能力形势的驱动下,培养业务过硬的临床护士乃至高层次护理人员显得尤为重要,而护士也将在卫生系统尤其是健康体系中发挥越来越重要的作用,并将承担越来越重要的责任。

俗话说,三分治疗七分护理。护理工作配合医疗专业细分,提高其有效性和安全性,减少并有效预防住院并发症等方面,发挥着越来越重要的作用。很多医院正在积极培养具有科学性、专业化和精细化水平的专科护士,以满足患者高质量的健康护理需求。多年来,市中医院致力于高层次护理人员培养、中医护理技术操作特色项目等工作,并通过大力开展公益性健康教育活动等,让更多人体体会到护理事业的变化和进步。



市中医院护理团队核心成员



职工健康大讲堂



中医护理技术操作 牵引

构筑事业高地 加快培养高层次护理人员

多年来,市中医院高度重视护理人员队伍建设,除日常护理人员在职业教育外,高度重视高层次护理人员培养工作,注意选拔具有较扎实基础功底和培养前途的优秀对象。先后有内一科护士长池海英、骨伤三科吴荣蕾等青年才俊脱颖而出,参加全国、省级等层次的培训学习。

今年以来,池海英已先后完成在广东省中医院、浙江省中医院两站各为期一

周的阶段性学习。去年经层层遴选,她最终成功入选国家中医药管理局“全国中医护理骨干人才培养项目”。据悉,该项目自今年元旦起实施,周期1年,旨在加强中医护理骨干人才培养,培养一批热爱中医护理事业,理论水平较高,专业技术精湛,能较好运用中医药知识技能开展护理工作的中医护理骨干人才。下一步,她还将赴山东省青岛市中医院等一系列国家

中医药优势特色教育培训(中医护理)基地轮转学习。

吴荣蕾则参加了浙江中医药大学为期10个月的全脱产全省中医护理骨干人才高级研修班深造学习。该项目由浙江省中医药管理局主办,委托该校护理学院具体组织实施,来自全省38家中医医院的55名护理骨干参加培训学习。按照培养方案,完成相关教学内容,将获得相应继续教育学分和合格证书。符合条件的学员参

加同等学历全国统考,合格者可申请护理学硕士学位。

随着医院业务不断发展和护理服务内涵进一步延伸,市中医院还重视专科方向护士等培养工作,选派手术室护士长苏墨影赴同济大学附属东方医院进修手术腔镜技术并获相应资质证书,选拔内分泌科朱晓雨赴江苏省老年医院(省老年医学研究所)学习糖尿病专业教育知识并取得“中国糖尿病教育者”资格证书,

心血管内科王小女赴全国心脏康复培训基地(浙江医院心脏康复中心)深造并获资格证书。

辛勤耕耘换来丰硕的成果,该院护理工作有了良好发展成效,涌现出一批优秀护理人员。近日,该院骨伤三科护士长王晓琼荣获温州市优秀护士荣誉称号,急诊科护士长陈杨、妇产科许芳玲和内一科蔡佼佼被评为瑞安市先进护理人员。

传承特色优势 积极开展中医护理技术项目

近年来,市中医院在狠抓落实医疗质量和患者安全工作的同时,还全面推行优质护理工作,积极开展耳穴埋豆、拔火罐、刮痧艾灸等中医护理技术特色项目。据了解,该护理技术是将中医药传统疗法应用于护理工作中,具有操作方便、适用广

泛、疗效快捷、经济适用、安全性高和容易接受等特点。

该院护理部从大健康管理理念着手,高度重视应用中医药和非药物疗法等特色优势,在长期护理实践中,以疗效为导向,由点到面逐步扩大推广应用范围,现已开展14项中医护理技术特色项

目,实施16个中医优势病种护理方案,在高血压、消化疾病等内科慢性病等临床护理工作中发挥重要作用。

护理部还积极参与中医临床路径和单病种管理工作,协助冬病夏治和治未病、预防保健等中医特色服务。据不完全统计,每年全院中医护

理技术操作已从最初的5000多例增加到去年的10万多例,且保持上升趋势。

在的大力支持下,护理部着手加强中医护理服务能力建设,选派马文卫、项海燕等业务骨干分别赴广州中医药大学第一附属医院、广西中医药大学第一附属医

院等进修穴位敷贴和中医外治技术,遴选优秀对象参加

全国中医护理骨干人才培养项目。阶段性集中学习和全脱产浙江省中医护理骨干人才高级研修班,骨伤二病区成功创建温州市中医护理操作示范岗,进一步提升中医护理内涵。

携手市总工会创新服务 深入基层积极开展健康教育

关爱基层群众健康、普及疾病预防保健知识。市中医院从去年9月开始与市总工会合作,主动走出医院大门,进一步深入机关、企事业单位和乡镇(街道)等,为广大群众举办公益性订单式预防保健健康教育讲座,积极倡导健康生活方式,并免费提

供中医护理技术操作体验,深受群众欢迎。

据悉,该项工作由市中医院护理部牵头,去年2月起专门组建健康巡讲小组,每月轮流组织内科、外科和骨伤等科室专家和高年资护理骨干,每次筛选出1至2个大家感兴趣的.重点主题,开展针对性讲

授,先后在瑞立公司、进源社区等地举办过11场讲座,受益对象多达3000余人次。心血管内科管霞飞、内分泌科王兴民和骨伤科周小敏、蔡锦成等多位主任(中)医师的讲座内容引人入胜,和听众互动良好。护理部还创建并交由专人维护“瑞安健康天使

(raszyyjkts)微信公众号,每周定期推送健康养生知识,每次在专家健康教育讲座结束后及时制作和上传课件视频,不断提供丰富的就医问药资讯和治未病、养生保健等相关知识。

据了解,市中医院已成功创建温州市健康促进医

院,坚持以服务群众为己任,责无旁贷践行社会责任,除对医院内患者及家属加强常见病和多发病健康教育外,还创新服务形式深入机关、企事业单位和乡镇(街道)等,全方位、多层次开展上述公益活动,进一步彰显公立医院公益性。